

## Музей истории школы МОУ СОШ №1

Основатель музея – заслуженный учитель школы КАССР, почётный гражданин Кондопожского муниципального района Герус Яковлевич Пудышев.

Музей был открыт 3 октября 1986 года к 50-летию школы.

Постоянная экспозиция рассказывает об истории школы с 1936 года.

Стенды музея:

1. «Они были первыми» - рассказывает о первых учениках и учителях школы, о выпускном бале 1941 года.
2. «Гражданином быть обязан» - о заслуженном учителе школы КАССР Сергее Васильевиче Шежемском.
3. «У каждой эпохи своё поколение...» - о школе 50-х годов.
4. «Школа 60-70-х»
5. «Школа 70-80 х»
6. Портреты медалистов школы

В витринах музея представлены материалы и фотографии, комсомольский билет, удостоверение «Готов к ПВХО» 1-й степени, письма и открытки военных лет, классный журнал 1944 года, комсомольские, пионерские, октябрятские значки, тетради 50-х годов, школьный альманах «Юность» 1951 года выпуска, патефон и пишущая машинка, спортивные кубки с 60-х годов, дневник тренировок Героя России Ларисы Лазутиной. В музее хранится знамя комсомольской организации школы и флаги, пионерский горн и барабан, пионерский галстук, кубки, завоёванные санпостом школы, много альбомов по истории пионерской организации, подготовленных учениками школы.

Отдельная экспозиция посвящена Великой Отечественной войне. В ней представлены солдатские каски, найденный в районе боёв за Кондопогу, сумка-планшет - подарок от выпускника школы 1941 года Драгана В. Ф., солдатская фляжка – подарок Б. Грина, выпускника 1940 года, солдатский ремень – подарок Анукова С., выпускника 1940 года, офицерская сумка, диск от ручного пулемёта, насадка с прицелом на автомат, гильза от пушки, осколки снарядов, фонарик – подарок музею от выпускника школы 1939 года Кулагина В.И., книга воспоминаний выпускника 1941 года В. А. Минина и книга воспоминаний ученика 9 класса 1941 года Бунтова С. В. И книга воспоминаний «Это было, было» Авенира Яковлева – выпускника 1941 года, книга воспоминаний «Исповедь» Василия Драгана, выпускника 1941 года. Музей работает в межрегиональном проекте «Память и время». В музее собрана информация о выпускниках школы, погибших на фронтах Великой Отечественной войны. Создан Бессмертный полк школы.

В музее хранятся старые фотоаппараты «ФЭД-2» и «Смена» - подарок от выпускников 1941 года.

В книжном шкафу стоят книги Виктора Сергина – выпускника 1956 года, известного карельского поэта – «Людный лес», «Брусничный бор», «Весенний лёд»

и др., а также его портрет и картина Г. И. Пушкарёвой «Школьники средней школы №1 на посадке кукурузы в д. Белая Гора – 1955 год», на которой есть В. Сергин.

В музее хранятся подарки выпускников разных лет.

В 2011 году вышла книга Г. Я. Пудышева «Кондопога изначальная». Она тоже находится в музее истории школы. Это подарок вдовы Г. Я. Пудышева Райли Ууновны Нева.

Музей постоянно пополняется экспонатами, которые приносят нынешние и бывшие ученики.

В музее проходят традиционные выставки к Новому году, выставки работ учеников школы.

При музее работает клуб «Поиск», в котором занимаются ученики разных классов. Ребята выезжают на экскурсии в Сандармох, в Медвежьегорск, в Петрозаводск, в Шелтозеро, в Кяппесельгу, в Санкт-Петербург, встречаются с ветеранами ВОВ, выпускниками школы 50-60-х годов, с интересными и известными людьми-выпускниками нашей школы. Ребята записывают воспоминания выпускников, выступают на классных часах, готовят сообщения на конференции. Ежегодно в школе музей совместно с МО учителей истории проводит «Пудышевские чтения», которые пользуются большой популярностью. Члены клуба «Поиск» поздравляют ветеранов школы с Днём учителя, с Новым годом, с Днём защитника Отечества и Международным женским днём 8 марта, с Днём Победы. Клуб «Поиск» ведёт переписку с выпускниками школы разных лет, живущими в других регионах.

Музей школы сотрудничает с местными газетами «Новая Кондопога» и «Авангард», с местным телевидением, с музеем истории Кондопожского края, с музеем школы №3 г. Петрозаводска, с Центральной районной библиотекой им. Кравченко г.Кондопоги, с музеем деревни Новинка. Музей работает в межрегиональном проекте «Память и время». В музее собрана информация о выпускниках школы, погибших на фронтах Великой Отечественной войны. Создан Бессмертный полк школы.